

## 123个“健康驿站”全面启用 村民“家门口”看病更方便

记者 陈敏 通讯员 朱仁标

昨日清晨，余姚临山镇兰海村卫生室的大厅里已坐满了等候的村民。82岁的裘大妈也在人群中，笑容满面地说：“自从村里有了这个卫生室，再也不用麻烦邻居跑镇里帮我配药了！”

裘大妈是独居老人，患有高血压和脑动脉硬化，常年离不开药。因为腿脚不便，她已经五六年没自己去镇卫生院，以往药快吃完，只能托邻居帮忙代配。如今，崭新的卫生室就在村里，定期有医生坐诊，常用药品一应俱全。“家门口就有医生、有药房，心里踏实多了！”她感慨道。

走进兰海村卫生室，167平方米的空间明亮整洁，全科诊室、中医阁、检验室、观察室等功能分区清晰。除了常规的血压、血糖检测设备，这里还配备了自动体外除颤器，并能开展肌钙蛋白、尿常规等检测。护士每天将采集的标本通过物流送往余姚市临检中心，村民可预约近200项检验项目。

“血压血糖随时测量，中医理疗也能做，以前非得跑大医院才配得到的药，现在走几步路就有



兰海村村民正在等待就诊。

(陈敏 朱仁标 摄)

了！”一位正在接受针灸的大爷笑着说。他身旁的中医阁里，艾灸的温热气息淡淡飘散，几位村民正有序等候着推拿、拔罐等中医适宜技术服务。

兰海村地处余姚西北，位置偏远，村中老年人居多，仅65岁以上建档老人就有500多名。过去，村里没有卫生室，村民看病配药都得赶往镇卫生院，对许多行动不便

的老人来说，每一次出行都是一道难题。转机来自宁波市“十四五”民生实事项目。今年11月初，兰海村卫生室正式建成启用。每周临山镇卫生院的医生会来此坐诊；每月10日，还有家庭医生团队进村开展义诊。

“我们不仅提供诊疗、配药服务，还能为糖尿病患者、高血压患者

提供长期的健康管理和用药指导。”正在卫生室值班的韩益飞医生一边为村民测量血压，一边介绍。

兰海村卫生室是宁波市2025年民生实事项目“新（改、扩）建规范化村级医疗卫生机构”落地成果的缩影。为解决农村地区尤其是山区、海岛等偏远地区村级医疗卫生机构业务能力不足、设施陈旧、人手短缺等问题，补齐基层医疗卫生服务短板，宁波市政府自2021年起，连续5年将“新（改、扩）建规范化村级医疗卫生机构”纳入民生实事项目。

2025年，全市计划新（改、扩）建123家规范化村级医疗卫生机构，其中新建71家，改、扩建52家。目前这些“健康驿站”已全部完工并投入使用。据统计，“十四五”期间，已累计完成364家村级医疗卫生机构建设，全市村级医疗卫生服务能力得以大幅提升，一个覆盖城乡、便捷可及的“15分钟医疗圈”正逐渐成为现实。

如今，越来越多村民像裘大妈一样，不再为“看病远、配药难”而发愁。村卫生室，这个曾经的功能短板，正悄然转身，成为守护村民健康的“第一站”。

## 当贝加尔湖 遇见九龙湖

贝加尔湖与九龙湖湖水相融，象征中俄人民心相连；娇艳的牡丹在湖畔绽放，承载着和平友爱的美好期许……昨天，镇海公交381路九龙湖横溪终点站附近，“长”出了一幅彩色墙绘。

这幅中西合璧的墙绘，有两名创作者。

一人是当地红牡丹国际家园的姜红升老师，另一人是穿着农村红格子围兜、戴着毛线帽的“洋村民”——俄罗斯艺术家麦克西姆。

为何贝加尔湖会遇见九龙湖？这一画之约，源于几个月前。

7月1日，宁波与俄罗斯伊尔库茨克市签署建立友好城市关系协议书。9月，姜红升赴伊尔库茨克交流时，结识了麦克西姆，并一起在当地街头创作了“书藏古今 港通天下”的墙绘。

听姜红升讲起宁波文化故事、九龙湖乡村风光，麦克西姆心生向往，当即许下来宁波作画的约定。

前不久，姜红升收到一条麦克西姆发来的信息：他已到宁波，希望能一起在九龙湖乡村作画。约定，就这样实现了。

在村民的帮助下，姜红升选定了横溪自然村一处白墙作为“画布”。

“这里是381路公交终点站，也是一段中外友谊的‘起点站’。”姜红升希望每一个下车的村民或游客，第一眼就能看见中俄文化在此交融。

与村民朝夕相处中，这位外国友人不但爱上了这里的人，还爱上了这里的农家菜。

“我喜欢吃这里的鸡肉，也非常享受村民做的中餐。村民们非常热情好客，我爱上了这个地方。”问及此行感受时，麦克西姆笑着竖起了大拇指。

这幅墙绘完工后，两人又受邀为村里民宿创作乡村美景手绘，让艺术之美在横溪村处处绽放。

画中，山水相连，牡丹绽放；画外，情谊生根，跨越国界。

在这个宁静的小乡村，一段中俄友谊、一次文化交流，被绘成了一幅无声却温暖的画卷。美好，本就相遇。

（沈孙晖 颜宁 顾寅松 翁思琪）



村民热情招待两人在家里吃饭。

(颜宁 沈孙晖 摄)

麦克西姆与村民交流。

(颜宁 沈孙晖 摄)

## 告别“童年记忆” 水银体温计进入停产倒计时

记者 赵煜

近日，“水银体温计、血压计明年起禁产”的话题在社交平台引发广泛关注。

记者在国家药品监督管理局官网核实发现，这其实并非一则新鲜事，而是源于国家药监局综合司在2020年10月发布的关于履行《关于汞的水俣公约》有关事项的通知。

其中明确“自2026年1月1日起，全面禁止生产含汞体温计和含汞血压计产品”。

汞，俗称水银，水银体温计曾是许多家庭的常备用品。如今距离禁令生效仅剩20多天，宁波市场反应如何？记者走访了宁波多家药店和生产企业。

在福明街道一家海王星辰健康

药房，货架上两款水银体温计已售空。“最近流感多发，加上明年起不让生产了，这几款卖得很快。库存还有，但暂时没来得及补货。”该药店工作人员说。

记者注意到，店内电子体温计价格多在50元至100元，红外体温计基本在百元以上，而水银体温计单价一般不超过10元。

多家药店工作人员称，已多年不售含汞血压计，全部转为电子款。对于水银体温计是否会停售，他们表示尚未接到通知，需等待公司统一安排。

据了解，宁波共有4家企业生产含汞体温计和血压计。

“目前含汞体温计的生产进入收尾阶段，我们已基本停止生产。国家对于含汞体温计的要求由来已久，我们早在三年前就开始布局无

汞替代产品，目前无汞玻璃体温计、电子体温计、红外耳温枪等均有涉猎。”宁波市鄞州华鑫仪器有限公司总经理王雪冬说。

药店货架上目前以电子体温计为主流。

王雪冬介绍，目前市面上主流的无汞玻璃体温计，基本采用镓基合金代替水银，外观与水银体温计相似，价格在15元至25元之间。

“这是水银体温计占据主流的情况。等水银体温计全面停产后，无汞体温计产量增大，价格很可能也会降到10元以下。”王雪冬预测道。

水银体温计不仅是大部分人的“童年记忆”，更有不少网友认为“水银体温计测得更准”。

“虽然水银有毒且对环境有污

染，但它基于物理原理，测温的稳定性高。电子体温计虽在出厂时准确，但可能随环境的湿度、温度变化出现误差，不过其安全性更高，尤其适合儿童使用。”王雪冬说，“每个产品各有优劣。”

记者检索网络销售平台，水银体温计在近日尤其畅销，且部分型号出现缺货现象。

在天猫“体温检测仪热销榜”中，前两名均为耳温枪，一款水银体温计位列第三。其商品详情页显示“24小时内宁波市100+人已买”。热销榜上的水银体温计多存在缺货现象，尤其是“大刻度”款式。

宁波市相关部门工作人员告诉记者，目前个人消费者仍可通过零售药店、线上平台等具有医疗器械经营资质的企业，选购含汞体温计、血压计等医疗器械产品。



“甬”战巅峰 全城燃动



宁波队客场惜败

苍南队则剑指本场胜利以提前锁定下一阶段晋级名额，一场比赛对决就此打响。

经过一番激烈角逐，终场哨响，苍南队以77:64锁定胜局。

## 2026年度居民医保 参保缴费进入倒计时

本报讯（记者李睿清 通讯员孙雁冰）2026年度宁波市城乡居民基本医疗保险集中参保缴费即将截止！还没完成的市民，快上车！

本次集中参保期截止到12月25日，缴费期截止到12月26日。在此之前成功参保缴费的，医保待遇将从2026年1月1日起无缝衔接，保障全年。

为方便广大“新宁波人”参保，今年我市参保门槛进一步降低。非本市户籍人员持本市有效居住证即可办理；港澳台居民持居住证、外籍人员持永久居留身份证件也可参保；非本市户籍新生儿、学龄前儿童凭父母一方居住证等相关材料即可参保。

为鼓励市民连续参保，我市还建立了“连缴续保”激励机

制。具体来说，自今年起，连续参保满4年后，每多连续参保1年，大病保险报销额度提高5000元。对于当年度医保基金零报销的参保人，次年大病保险报销额度也可提高5000元。

此外，医保部门特别提醒广大市民，自今年起，除新生儿、医疗救助对象等特殊群体外，未在集中参保期内参保缴费，将有至少3个月的待遇等待期。广大市民切勿因错过集中参保期，让保障出现“断档”。

想要参保的市民可通过“浙江办”App或税务部门指定平台在线办理参保缴费。也可前往户籍、居住地所在的街道（乡镇）、社区（村）便民服务点办理参保缴费手续。

## 民声

### 破解养老难题， 真心才能开出“良方”

孙维国

前段时间，冷空气频频造访，村里的老人穿得暖不暖、吃得好不好，成为“银龄帮”志愿者李亚浓牵挂的一件“大事”。昨天上午，她和同事戴诗佳提着大包小包来到奉化区裘村马头村裘光老人的家里，原本安静的屋子一下子变得热闹起来（12月10日《宁波日报》）。

农村养老的难，不仅体现在“缺资源”，更体现在“缺信任”。许多老人对“外来服务”心存顾虑，对“志愿服务”不敢开门，甚至对“专业照护”有心理距离。“银龄帮”的成功，恰恰在于用真心换来了信任。

他们是“身边的熟人”，是“热乎乎的邻居帮手”。从帮老人整理药盒、叠衣物，到节日探望、聊天解闷，看似细小的举动，却重新激活了“熟人社会”。

的情感纽带。正是这种“熟人互助”的信任链条，打通了农村养老服务的“最后一公里”。信任无法强制生成，只能靠真心一点一滴浇筑。服务对象感受到真诚，才会打开心门；志愿者发自内心去帮，才会坚持到底。

“银龄帮”实行“年龄分层+需求画像”的做法，表面上看是制度创新，本质上却是一种“真心驱动的细致”。有的老人需要的是陪诊陪聊，有的需要的是缴费代办，有的需要健康管理，有的只希望有人说句话。只有愿意花时间去了解老人，愿意倾听他们的琐碎日常，才能摸清真正的需求。

养老问题，归根到底是人心问题。当我们用真心去面对老人，每一个看似微小的行动，都会在岁月深处，开出一朵温暖的花。

（欢迎投稿，来稿请发民生邮箱1871684667@qq.com）

## “工匠技能赛”



昨日下午，2025年江北区小额工程工匠实操技能考评暨技能精英赛落幕。此次考评设置乡村建设泥瓦工、木工、水电安装工及项目管理四大类别，通过“理论+实际操作”双考核模式，全面检验工匠专业技能。江北区住建局相关负责人介绍，“这在为他们增加就业机会和提高收入的同时，也保证了工程的建设质量。”

（李越 王佳辉 徐彤 摄）